

主題：求主眷念，

聖經：士師記 16:22-33，聖詩：179、576、402，啟應：63

主講：李昱宏傳道

求主眷念

士師記是一卷我們很熟悉，但也是令我們讀了感覺非常痛苦的書卷，我們在閱讀士師記時，一再地看到以色列人犯罪墮落，被上帝處罰，然後以色列人懇求上帝，上帝因為憐憫以色列人，就差遣士師拯救以色列人脫離對敵之手。但往往等到士師一死，百姓就又離開上帝的道路，轉頭回去敬拜巴力。

一樣的事情不斷地循環，並且越來越嚴重，到後來士師自己也開始出現問題，就像耶弗他獻自己的女兒作為祭物，被火燒去，這是多麼可怕的事情啊。另外提到我們很熟悉的基甸，他一開始是很親近上帝，與上帝對話的人，並且他還除去那些祭拜巴力的祭壇，並帶領以色列人打敗非利士人。但是到後來基甸卻開始驕傲自大，離開上帝的旨意，反倒帶著百姓陷入在敬拜巴力的罪惡當中。

接下來到我們今天看的經文，關於參孫的故事。雖然聖經依然強調他是以色列的士師，但是他作為一位士師很難說是稱職的。並且在故事的起頭，以色列人因為沒跟隨上帝，違背上帝的旨意，因而落在非利士人的手中40年之久。這是我們讀士師記都很熟悉的段落，但有一個非常不一樣的地方在於，這次以色列人不再求告上帝，我們可以發現在參孫的故事中，以色列百姓從頭到尾都沒有呼求上帝的赦免與拯救，他們寧願被非利士人折磨受苦，也不願意回頭跟隨上帝。以色列人真的是硬他們的心，就算他們遭遇到的是審判與處罰，他們也堅持偏行己路，不想以上帝做自己性命的主宰。

在以色列百姓這樣墮落、不配、悖逆的狀況中，上帝卻任意要拯救，要拯救一群不配拯救的人，救贖這群墮落到底的百姓，縱使他們不求告主的名，就算他們不認上帝是主，就算他們意愛邪惡勝過上帝的聖潔。就算是這樣，上帝還是決意要施行拯救。

因為他是上帝，願意施行憐憫的主，願意不記念人的惡，願意讓人擁有活命的上帝，如同上帝對摩西所說的，在出埃及記 34:6：耶和華是有憐憫，有恩典的上帝，無快受氣，攔有豐盛的慈愛和誠實

因此上帝採取作為，祂親自揀選參孫作為以色列的士師，作為祂救贖以色列的計畫。這是我們在看參孫的故事中，可以留意的重要信息，就是上帝是我們永遠可以倚靠上帝，始終可以將我們的生命交託給祂的上帝。

因為人會背叛、會不守約定，但上帝永遠不會毀棄祂與百姓立的約，上帝對自己的應允會永遠忠實，看重與祂立約的百姓，因為祂是永遠不變的上帝。所以無論我們遇到怎樣的處境，縱使是我們認為不可能的，艱難到無法勝過的環境，我們都可以倚靠上帝的大能繼續走下去。

就如同之前香港反送中的情況，我們都知道中共很可怕，做事情根本不在乎好看不好看，什麼事情都做得出來，但是我們基督徒相信一個更高、更有權柄的上帝存在，所以香港的牧師敢走到最前面的地方，不怕警察手中的武器，因為基督徒知道，最後真的能決定事情的那獨一的上帝，而非地上的政府。這是這段經文第一個重要的提醒。

接下來我們繼續看上帝所揀選的士師，負擔使命要來拯救以色列的參孫，大家對他的印象是怎樣？是力氣很大的人，因為上帝賞賜他有很大的氣力可以戰贏非利士人。

但是他雖然生來就是要作為拿細耳人來服事上帝，參孫卻很不重視他自己這個尊貴的身份。他一生不可以剃頭，不可以喝酒，又要保持聖潔不可以沾染污穢骯髒的事情。但是參孫除了保持外表的頭髮沒有剃以外，他的日常行為真正不太像一個歸上帝分別為聖的人。

如同經文中說到參孫打死獅子，這邊還好，但是接下來他從這隻被他打死的獅子的胃中，拿裡面的蜜來食。大家可以想像這個畫面嗎？從死去動物的胃中，拿動物消化過的食物來吃，怎樣想都很奇怪吧？參孫自己吃就算了，還吃好到相報，拿給他父母吃，這真正離清氣的要求非常遙遠。

他也有一次要跟非利士人打仗時，伊拿驢的骨頭來拍，那個骨頭可不是白白曬乾的，清潔的骨頭。是剛死掉的驢，還帶著爛掉的肉的骨頭，上面可能還有蒼蠅在飛。這畫面實在不太好看，怎麼會有人拿這種東西當作武器在打仗？並且摸這種東西，一定是不潔淨的，這絕對不是作為一個拿細耳人的參孫應該摸的。

但比起這些，參孫最糟糕的是非常混亂的男女關係，上帝要他去跟非利士人打仗，參孫自己卻比較喜歡跟非利士人的女子睡覺。連他的父母怎樣苦勸他，說以色列自己難道沒有女子可以娶嗎？參孫還是堅持要娶非利士人的女子當妻子，而這也成為參孫他一生最大的悲劇。

參孫他很有力氣，也很聰明，但是他的力量與智慧都救不了他陷落在大利拉的手，參孫因為這樣，頭髮被人剃光，上帝所賜的力量也離開了他。他落在非利士人的手中，眼睛被人挖去，被鏈子綁起來，被關起來做苦工。到這裡，參孫一生看似毀了、全完了，不再有希望了。

上帝的祝福與賞賜的力量離開了參孫，他落入仇敵的手中，被抓、被關，沒有人可以救他，周圍都是仇敵，他一生幾乎要淒慘落魄地走向結束，作為被人恥笑的存在。

主題：求主眷念，

聖經：士師記 16:22-33，聖詩：179、576、402，啟應：63

主講：李昱宏傳道

但是大家都知道，參孫的故事沒有在監獄結束，反倒故事最精彩的部分才正要開始，參孫一生最重要的事情才正要發生。當參孫被非利士人拖出來，帶到非利士人的神殿，要恥笑、戲弄他，將參孫的不幸作為歡喜的慶賀。但是什麼事情發生了呢？參孫拉著神廟的兩根柱子，大力地搖動，然後他與三千多個非利士人都死在裡面。

參孫一生的最後就是這樣，和三千名非利士人一起死去，這在人來看是非常悲慘的一生，士師記的最後是這樣說參孫的：這樣，參孫死的時所害死的，比活的時所害死的更多。

參孫的一生幾乎是失敗的，甚至在他人生要走到路尾的時候，他首先在意的是還是他要報仇，要報非利士人挖他眼睛的仇，討回他們加添在他身上的侮辱。但是在最後的最後，參孫第一次，也是最後一次順服上帝，他不再為自己求什麼，也不求自己的生命，接受自己的命運，接受上帝給他的使命。

所以參孫真的是以色列的士師，雖然他是走到路尾，當他失去眼睛時，才真正看清上帝的旨意。但是他總算是放下一切，包括自己的生命，願意去完成他作為以色列士師的使命，拯救以色列人脫離非利士人的手，成為上帝救贖計劃的工具，完成上帝的旨意。因為這樣，上帝安排參孫的死亡不是悲劇，是有尊嚴的死亡，作為拯救以色列人的士師，被家人正式的埋葬。

這是這段經文第二個重要的提醒，什麼時候回轉向上帝，都不算太晚。參孫他一生隨自己的意思生活，不理會上帝給他的使命。但在他人生的最後一刻，他伸手抓住上帝的救恩，願意完全委身給上帝，倒空他自己，所以上帝藉著他成就偉大的事情。

所以當希伯來書的作者在回顧舊約信心的勇者時，參孫也在名單裡面，參孫的信心被上帝認同與肯定。同樣的，基甸、耶弗他這些充滿缺點的人，希伯來書也肯定他們的信心，認為是配得我們後來的人追隨與效法的對象。

因為他們可以做為我們信仰榜樣的原因不是因為他們是很好的人，不是他們品格沒有缺點，也不是他們一生沒有犯錯，始終做得很好。而是他們在自己的軟弱與缺點中，仍然能抓住上帝的應許，抓住上帝的旨意。哪怕只有一次、只有一個時刻，只要是真實地面對上帝，上帝便紀念這個時刻，認同這個時刻，甚至讓這個時刻在祂的永恆計畫中有份，這對我們來說是何等大的安慰與應許！

但是，這不是說我們信仰的生活可以隨便亂做，反正上帝會負責，但我們可以相信一件事情，無論我們自己怎樣跌倒、失敗，我們依然不用失望，因為只要我們真實委身給上帝，真實面對與跟隨上帝，上帝的計劃始終會成就。

雖然上帝所成就的不見得是我們想像的情況，不見得是我們原先意愛要走的道路，但只要我們願意放空自己，接受上帝給我們的安排與旨意，我們將會看到上帝所成就的是超過我們的想像。